

反套利“短线客”汹涌

沪铜成交放七百亿天量

□本报记者 黄嵘

期铜市场总不寂寞!继上周创造出单周最大跌幅后,昨日沪铜成交量达到自2005年4月以来新高24.45万手,成交金额也达到778亿元。伴随着天量成交,各合约价格也大幅上扬,涨幅均超过4%。

据一些市场人士分析,虽然昨日沪铜成交量放出天量,但持仓量却较前一交易日不增反减,市场存量资金没有增加,说明昨日的市场主力大部分为“短线客”。

昨日,沪铜主力合约0708成交量达到了20.36万手,期价则上涨了2770元/吨,涨幅约为4.49%,收于64430元/吨,加上另一主力合约0707昨日的成交量2.50万手,两个主要合约昨日的总成交量达到了22.86万手,而这两张合约前一交易日的成交量之和则只有10.69万手,是昨日成交量的一半还不到。

值得注意的是,昨日沪铜持仓量却没有出现增加,昨日两张主要合约的总持仓量为7.5888万手,前一交易日的持仓量则为7.5948万手,持仓略微有所减少。

成交量的放大还必须同时成交量的情况配合分析,这样才能反映出市场的真正情况。”金属分析师林承红提醒道。“资金没有在市场中沉淀下来,昨日的这波行情可能只是短线的投机资金主导。”

昨日上海期货交易所公布的持仓排名和成交量排名数据也透露出投机资金短线参与沪期铜市场的迹象。昨日成交量最大的0708合约的排名显示,昨日在上海通联期货席位上的成交量最大,达到了11.75万手,但在昨日的持仓排名中,该席位买单量排名只排第16位,显示为501手买单持仓,较前一交易日只增加了6手。

据介绍,沪铜价格经过上周的连续跌停之后,目前沪期铜价格同伦期铜之比只有8.6,而正常的两地贸易比价约为9.2。“昨日沪铜大涨是对两地比价失衡的一种反应。”上海中期分析师蔡洛益分析。

林承红还补充认为,资金选择昨日介入还因为上周五伦铜虽然

探低至7095美元/吨,但最终收在7272美元/吨,在7200美元/吨附近形成了一个支撑位。市场也将上周五伦敦的这种小幅收阳行情确认为这一轮大幅下滑的止跌出现。“毕竟,这种比价严重失衡的情况不会长久,市场认为这种铜进口亏损的局面总会消失,在国内消化完库存后,沪铜价格就会赶上伦敦价格。于是国内短线资金在此反套利的预期之下,乘伦铜暂时启稳时积极买入沪期铜,做一把短线。”一市场投资人士分析道。

不过,正由于昨日的做多动力来自于“短线资金”,这些资金没有留在市场也说明了目前市场的风险仍旧较大。

昨日,虽然沪期铜大涨了4%之多,但伦铜的动力却显不足,到记者截稿时只上涨了775美元/吨,涨幅为1.07%。“伦期铜跟涨动力不足可能就是同这股跨市反套利盘的资金操作有关。”一伦敦市场人士分析。

值得注意的是,昨日沪铜持仓量却没有出现增加,昨日两张主要合约的总持仓量为7.5888万手,前一交易日的持仓量则为7.5948万手,持仓略微有所减少。

成交量的放大还必须同时成交量的情况配合分析,这样才能反映出市场的真正情况。”金属分析师林承红提醒道。“资金没有在市场中沉淀下来,昨日的这波行情可能只是短线的投机资金主导。”

昨日上海期货交易所公布的持仓排名和成交量排名数据也透露出投机资金短线参与沪期铜市场的迹象。昨日成交量最大的0708合约的排名显示,昨日在上海通联期货席位上的成交量最大,达到了11.75万手,但在昨日的持仓排名中,该席位买单量排名只排第16位,显示为501手买单持仓,较前一交易日只增加了6手。

据介绍,沪铜价格经过上周的连续跌停之后,目前沪期铜价格同伦期铜之比只有8.6,而正常的两地贸易比价约为9.2。“昨日沪铜大涨是对两地比价失衡的一种反应。”上海中期分析师蔡洛益分析。

林承红还补充认为,资金选择昨日介入还因为上周五伦铜虽然



沪铜成交量变化 张大伟 制图

持仓成交双破10万 豆油牛市进行时

□本报记者 阮晓琴 刘意

总成交10.9万手,持仓量10.0068万手,成交金额80亿元。在油脂价格持续攀升、生物能源概念趋热的影响下,昨日大连市场豆油交易继续火爆。截至收盘,豆油各合约上涨24点至190点不等,其中主力合约0709上涨34点。

进入4月份以来,大连商品交易所豆油期货交易不断升温,市场关注的焦点也转向了油脂。5月份大连豆油期货交易额达到572.30万亿元,与玉米、大豆、豆粕分占大商所期货交易额的25%,并成为近期农产品价格上涨的带头品种。

与此同时,国际油脂市场也持续火爆。CBOT豆油、大马交易所棕榈油、加拿大温尼伯湖交易所菜籽油期货的成交量、持仓量屡创历史新高。CBOT豆油价格受生物能源概念的影响,价格已经从

2006年10月份的22美分/磅上涨到了目前的35美分/磅以上,创出自1984年6月以来的新高。以指数基金为代表的机构在豆油上持有的多单数量已经占到了20%以上。

面对豆油的火爆行情,市场人士表示,由于基本面支撑,油脂类期货有望继续向上的行情。

据美国农业部数据,2005/2006年开始,全球植物油产量低于当年消费增长率。当年度,全球植物油产量增长5.18%,低于当年消费增长率6.06%;2006/2007年度年产量增长率(3.06%)将继续低于消费增长率(4.91%)。

目前,各国生产生物柴油的主要原料是菜籽油、豆油、棕榈油,生产生物柴油的主要国家和地区有欧盟和美国。欧盟主要在使用菜籽油生产生物柴油,目前也在开始使用棕榈油和豆油;美国主要使用豆油生产生物柴油。

津投期货副总经理韩涛认为,2006年是生物柴油的交易品种之一,

2005/2006年度食用消费占比83%,但植物油工业消费增速快于食用消费增速。1972年以来,工业消费平均年增长幅度为4.96%,而食用消费平均年增长幅度为4.54%。

2000/2001年度以来,植物油工业消费量增长速度加快,这7年工业消费年均增幅达到16.08%(同期食用消费平均增速为5.56%)。工业消费的增长势头难以停止。这主要是因为在原油价格屡创新高背景下,具有能源属性的生物柴油增产。

目前,各国生产生物柴油的主要原料是菜籽油、豆油、棕榈油,生产生物柴油的主要国家和地区有欧盟和美国。欧盟主要在使用菜籽油生产生物柴油,目前也在开始使用棕榈油和豆油;美国主要使用豆油生产生物柴油。

津投期货副总经理韩涛认为,2006年是生物柴油的交易品种之一。

概念炒作和产能准备阶段;2007年开始生物柴油产能将逐步释放,生物柴油逐步由概念炒作进入实质发展阶段。

而目前,无论是国际市场还是国内市场,豆油品种已经引起了企业和投资者关注,越来越多的投资者和现货企业开始参与到大连豆油期货市场,市场投资价值得以凸显。进入4月后,市场投资者以及现货商对豆油的兴趣更浓,主力合约0709 3月底的持仓为5.29万手,截至5月18日收盘,0709的持仓已经超过了10万手,豆油也就此成为了国内农产品期货市场中目前最具号召力的交易品种之一。

国内期市再现“红色周一”

□本报记者 钱晓涵

国内期货市场昨天再现红色星期一。以沪铜、沪锌为首的金属期货大面积反弹,并带动工业品期货全线飘红,而此前市场看空的农产品期货同样表现强势,大连大豆、玉米等主力品种低开后纷纷高走。

上周五,央行连续出台加息及上调存款准备金率两大政策,旨在化解市场流动性过剩、

抑制逐渐膨胀的资产价格泡沫。一些市场人士认为,国内CPI连续数月维持在3%的高位,通胀迹象渐露端倪,央行选择此时“重拳”出击,很大一部分原因就是为了把通胀苗头扼杀在摇篮里;作为大宗商品的基础价格,期货市场受到的冲击可能较为明显,昨天低开的可能性较大。

事实上,国内期货市场昨天开盘呈现明显的两极分化,农产品受加息影响较大,普遍低开,

但此后纷纷走高;而工业品几乎都是平开,沪锌、沪胶更是以涨停报收。大连商品交易所大豆主力合约0709昨天以3210元开高点,午后在买盘的推动下收报3247元/吨,与上一交易日相比上涨25点,涨幅为0.78%,全天共成交17万手,持仓31.6万手。

大商所的玉米、豆粕、豆油,以及郑州商品交易所的小麦、棉花期货都呈现先抑后扬的走势,而在工业品期货方面,

受上周末国际铜价反弹影响,沪铜主力合约0708开盘后即一路上扬,终盘收报64430元/吨,涨幅4.49%,成交量更是到达惊人的20.36万手,比上一交易日增加了一倍有余。在沪铜的带领下,沪锌、沪胶昨日都报收在涨停位置。

市场分析人士指出,昨天农产品期货之所以低开,主要是担心近期可能有更严厉的措施出台,对农产品价格进行调控。近期国内农产品现货价

格已经露出了上涨趋势,而拥有价格发现功能的期货市场更是早有预测,大连大豆主力合约0709四月下旬至今的涨幅已经超过200点,玉米、豆粕、豆油等品种的涨势也很明显。

分析师表示,工业品期货的强势是因为市场资金对中国经济发展依旧看好,可以把央行的调控措施解读为对铜、铝、锌等基础金属的需求依然强大。

■普氏能源周报

汽油上涨逼近“沸点” 分析师质疑美国需求数据

一个电话会议上表达了对美国汽油需求趋势的关注,称其将导致独立炼油库存降至“合理水平以下”。

他们认为价格高企将导致汽油需求减少,而且今年晚些时候向冬季规格汽油转换时将“极不顺利”。瑞士信贷分析师马克·弗莱纳里(Mark Flannery)说:“我预计2007年汽油需求增幅最多只有0.5%。”

据他计算,消费增幅必须达到2.3%才能吸收全部汽油供应。弗莱纳里警告称:“按目前的价格,这一情况不会出现。”

弗莱纳里认为能源情报署可能高估了汽油需求。该署的最新周报显示汽油消费量较前一周增长0.6%至940万桶/日,而4周平均值同比则继续下降。弗莱纳里指出:“坦白说,能源情报署并不统计消费量,而是统计市场供应量。”

“我认为导致今年迄今状况的部分原因是,在墨西哥湾沿岸地区的一些炼油厂一直向加勒比海盆地地区并向北美和南美洲出口汽油,原因是这些地区的炼油厂发生故障。”他说,能源情报署的每周数据存在“统计误差”,使这些出口量看来像国内需求。无论如何,弗莱纳里说:“已有证据显示汽油需求明显减少。”

能源情报署在5月18日承认称其汽油消费量数据并不完全准确,但也相差不大。能源情报署高级石油分析师麦基(Doug MacIntyre)说:“充其量这些数据略为高估了。”他解释称,能源情报署使用历史数据和“季节性因素”来估算汽油出口量。弗莱纳里说需求下降并不令人意外。

他说,未来几周内,“汽油消费或将占美国平均个人可支配收入的4%。以往一旦发生这种情况,需求都会作出反应。因此,我认为今夏需求增长将非常不起眼。”

platts

纽约原油冲高回落

□本报记者 钱晓涵

停产,汽油库存也处于较低水平,这引起了投资者对夏季汽油供应的担忧,目前的汽油产量已连续7周低于同期正常水平。

业内人士表示,本周末即将来临的美国阵亡将士纪念日通常被美国官方定义为夏季的开始,因此尽管此前停产的一些美国原油精炼厂已在上周恢复生产,但油价仍受到市场担忧情绪的有力支撑。目前,美国市场的汽油消耗已创下900万桶/天的纪录新高,而汽油库存则低出去年同期水平超过5%。

分析师表示,美国一些原油精炼厂此刻仍因技术问题而减产或

停产,汽油库存也处于较低水平,这引起了投资者对夏季汽油供应的担忧,目前的汽油产量已连续7周低于同期正常水平。

业内人士表示,本周末即将来临的美国阵亡将士纪念日通常被美国官方定义为夏季的开始,因此尽管此前停产的一些美国原油精炼厂已在上周恢复生产,但油价仍受到市场担忧情绪的有力支撑。目前,美国市场的汽油消耗已创下900万桶/天的纪录新高,而汽油库存则低出去年同期水平超过5%。

欧洲市场现货原油在上周一度跌至653.40美元/桶,为3月20日以来最低点,但这一跌势刺激了实际买盘和基金买盘。纽约商品交易所期油与东京商品交易所期油昨天都有所反弹。

分析师指出,现阶段投资者对

基础金属市场走势十分关注,尤其是铜价的变化,此外,原油价格也是左右金价的重要因素,但货币市场对金价的影响近期有所降低。

国内方面,在空头回补的推动下,国内金价主力交易品种昨天出现上扬。上海黄金交易所Au99.95收报163.16元/克,上涨0.53元,共成交2216公斤;Au99.99收报163.58元/克,上涨0.92元,共成交333.52元。

昨天国际现货黄金继续陷入盘整区间,但市场交易员认为金价在上周五创下近两个月的低点后应该有小幅反弹。截至目前,现货金价报658美元/盎司,下跌3.3美元。

欧洲市场现货原油在上周一度跌至653.40美元/桶